



PROLETARI DIN TOATE TARILE UNIȚI-VĂ!

1280
Anul V No. 1233
Arad Duminică, 29 August 1948

Patriotul

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

AZI,
„Patriotul
plugarilor”

Pentru pace - contra imperialismului

P In orașul Wrocław din Polonia, eliberat de glorioasa Armată Sovietică, se desfășoară în prezent Congresul Mondial al Intelectualilor pentru apărarea păcii.

Congresul intelectualilor pentru pace a fost convocat din inițiativa unui comitet polono-francez, în care au intrat o serie de reprezentanți ai științei, culturii și artei progresiste. La invitația lansată de către comitetul de organizare, au răspuns oamenii culturii, științei și artei din întreaga lume, reprezentanți de frunte ai culturii progresiste din lumea întreagă, care în cursul dezbaterilor și-au manifestat solidaritatea în lupta împotriva învelitorilor la un nou războiu.

În vreme ce în Statele Unite și alte țări imperialiste scriitorii și oamenii de știință progresivi sunt aruncați în închisori pentru convingerile lor democratice, pentru că luptă pentru cauza păcii și democrației; în vreme ce intelectualii americani sunt supuși anchetelor militare de tipul celor folosite de Gestapo și polițiile fasciste — iarăși la Wrocław, într-una din țările democrației populare, s-a deschis un congres mondial al intelectualilor pentru apărarea păcii. Aceasta este încă o dovadă a înaltei preluări de care se bucură intelectualii în anul lagărului democratic și antiimperialist în frunte cu țara mamei și inegalabilei culturi socialiste, Uniunea Sovietică.

Stăpânii de azi ai Statelor Unite, imperialismului și bancherii, prin oamenii lor interpuși, paralel cu măsurile anti-democratice și anti-muncitorești, vreau să reducă la tăcere pe cei mai buni intelectuali ai popoarelor lor, oamenii progresului și ai civilizației. Și aceasta, desigur pentru că ideile progresiste joacă un mare rol în dezvoltarea democrației și prezintă un mare pericol pentru forțele obscurantiste ale imperialismului.

În cea de a doua zi a Congresului, scriitorul progresist brazilian Jorge Amado a arătat că profesorul mexican Marcos nu poate participa la Congres, deoarece autoritățile americane au refuzat să-i acorde viza de ȋșire. Tot acest scriitor brazilian a declarat: „Prin glasul meu se exprimă cei ce se află torturați în închisorile braziliene și cei care duc lupta ilegală din țara mea”.

Un alt scriitor Maurice Bedel, președintele unui comitet de scriitorii

francezi, luând cuvântul la Congres, a declarat: „Am venit la acest congres nu numai pentru un schimb de vederi, ci și pentru a acționa”. Acest scriitor a arătat că, pentru ca un om al culturii să-și poată îndeplini misiunea, trebuie să fie mereu alături de marile mase populare și nu trebuie să se rupă de acestea niciodată.

Scriitorul sovietic Fadeev, pentru a ilustra stările care domnesc în „cultura” Statelor Unite, a citat din revista „Reader's Digest”, care într-un articol a cerut ca Statele Unite să exercite un control polițienesc asupra întregii lumi. Articolul a subliniat că pentru a se atinge acest scop, Statele Unite au nevoie de aliați și acești aliați pot fi găsiți în guvernele țărilor, ca: Franța, Marea Britanie, Italia și altele încadrate în „planul Marshall”. Revistele, ziarele și cărțile editate de către imperialiști sunt simple mijloace de atârare în război împotriva Uniunii Sovietice. Și în politica internă a Statelor Unite se accen-

tuiază tot mai mult forța brută și teroarei care este pe primul plan. Celebrul scriitor sovietic Ilya Ehrenburg, care se află în rândurile delegației Uniunii Sovietice trimisă la Congres, a adresat o chemare tuturor scriitorilor din lume să lupte împotriva tenetelor războinice, imperialiste și de subjugare, care se manifestă tot mai mult în Statele Unite.

Dezbaterile congresului au arătat în mod limpede că, apărarea celor mai prețioase bunuri ale omenirii nu este posibilă decât alături de forțele active ale păcii și progresului, forțe în fruntea cărora se găsește clasa muncitoare și Partidul ei comunist și muncitoresc, stăruind pe libertăți, independenței naționale și progresului.

La Congresul Mondial al Intelectualilor s-a manifestat dorința arzătoare de pace a participanților, care reprezintă intelectualitatea progresivă și cea mai avansată din toată lumea. Acești oameni ai culturii, științei și artei știu că numai pacea

poate crea condițiile necesare existenței și înfloririi artei și științei, a dezvoltării forțelor muncitoare. Ei știu că pacea nu poate fi însă asigurată decât prin efortul solidier al popoarelor, prin lupta unită a clasei muncitoare, prin străngerea rândurilor în interiorul marelui lagăr antiimperialist, în frunte cu țara Patrie și socialismului Uniunea Sovietică, care prin însăși ființa sa de stat socialist, este cea mai consecventă apărătoare și susținătoare a păcii.

Poporul român — care și-a trinit reprezentanții săi, cei mai demni reprezentanți ai culturii, artei și literaturii noastre, literati și savanți care se identifică cu lupta dreaptă a clasei muncitoare — urmărește cu mult interes și cu multă încredere desfășurarea congresului. Oamenii muncii din țara noastră, care prin munca lor depusă zi de zi, prin întrecerile în producție, prin consolidarea întreprinderilor naționalizate, construiesc bazele socialismului în țara noastră, creînd posibilitățile ridicării nivelului lor material și cultural, deschizând tot mai zilele acestora oamenilor muncii porțile tuturor școlilor — sunt conștienți de faptul că războiul pregă-

(Continuare în pag. 7-a)

O importantă propunere a delegației române la congresul dela Wrocław

La Congresul Mondial al Intelectualilor pentru pace, din partea delegației române a luat cuvântul conducătorul delegației, Leonte Răutu. În numele delegației române s-a făcut propunerea ca delegațiile naționale care participă la Congres să nu

se risipească la întoarcerea în patrie, ci

și formeză grupurile unei munciri active și intelectualilor progresivi în apărarea păcii și culturii în țările respective.

Delegația română propune ca fiecare delegație să ia inițiativa creării

unor comitete naționale ale intelectualilor pentru apărarea păcii și culturii, în scopul unde situația o permite, inițiativa convocării unor congrese naționale în spiritul celui actual. Această propunere a fost primită cu simpatie de numeroase delegații.

Vom depune tot efortul pentru îmbunătățirea calității produselor noastre

răspund muncitorii dela ITA celor dela CAFRO-Cluj

În numărul de ieri al ziarului nostru am reprodus textul scrisorii deschise apărută în ziarul „Igazság” din Cluj și adresată de către muncitorii dela întreprinderea CAFRO muncitorilor dela ITA, în interesul îmbunătățirii calității produselor.

Muncitorimea dela ITA s-a sesizat de această scrisoare și din scrisoarea răspuns pe care a trimis-o celor dela CAFRO-Cluj, reiese că este hotărâtă să facă serioase eforturi pentru organizarea muncii în așa fel, ca să se facă simțită în cel mai scurt timp îmbunătățirea calității produselor.

Iată textul scrisorii de răspuns: „Dragi tovarăși,

„Aprofundând scrisoarea voastră deschisă, adresată nouă prin ziarul „Igazság”, referitor la calitatea slabă a firelor primite dela fabrica noastră, recunoaștem că firele nu corespund cerințelor sută la sută și constatăm că acest lucru este o greșeală a noastră, deoarece în cadrul diferitelor întreceri noi am pus accentul mai mult pe cantitate, neglijând calitatea.

„Organizația noastră de Partid, sesizându-se de această greșeală, a pus ca sarcină principală — pe lângă mărirea producției — și îmbunătățirea calității fabricatelor noastre, în general. Această sarcină, de băntă de muncitorii fabricii noastre, a fost însușită într-o mare mă-

sură, ceea ce s-a constatat cu ocazia întrecerii socialiste fulger din 20 August a. e.

„În baza celor de mai sus, noi vă răspundem că vom depune tot efortul pentru îmbunătățirea pe și mai departe a calității produselor noastre, pentru că și voi, la rândul vostru, să puteți da marfă de calitate cât mai bună și mai ieftină pentru oamenii muncii din țara noastră.

„Trăiască Republica Populară Română!

„Trăiască Partidul Muncitoresc Român!

MUNCITORIMEA FABRICII I. T. A.”

Uniunea Sovietică sărbătorește azi

„Ziua Minerului”

Salutul tinerilor minieri englezi adresat minierilor sovietici

Comitetul tinerilor din Sindicatul național al minerilor din Scoția a adresat un salut tinerilor minieri din Uniunea Sovietică cu prilejul „Zilei Minerului”.

În acest salut se spune printre altele:

„Vă trimitem cele mai prietenești și sincere urări cu ocazia „Zilei minerului”. Noi știm că în această zi veți face bilanțul unor succese importante și vă veți lua angajamentul de a dobândi izbânzi și mai mari în lunile și anii care vin.

Asa cum în timpul războiului am admirat sfârșirile voastre eroice, suntem astăzi plini de admirație față de eforturile pe care le faceți acum în perioada de pace, în vederea împlinirii și depășirii planului cincinal și a reconstrucției țării.

Minerii din Scoția, la fel cu tinerii minieri din Uniunea Sovietică, tind spre un viitor fericit și spre o

viață pașnică și ferită de grija zilei de mâine.

Noi credem că pentru a asigura pacea și progresul, trebuie să întărim și să dezvoltăm legăturile de prietenie dintre tinerii din toate țările.

De aceea vă transmitem astăzi salutul frătesc al tinerilor din Scoția, exprimându-vă dorința ca viitorul să ne aducă tuturor, pace și fericire”.

SUCCESE ÎN PRODUCTIE

Minierii combinatului „Moscovugol”, întâmpină „Ziua Minerului” cu noi succese în producție.

La 17 August, combinatul a împlinit planul de opt luni pentru extracția, transportul cărbunelui și muncile pregătitoare.

Cele mai bune rezultate le-au dat colectivele trusturilor „Stalinogorskugol”, „Donskoigol” și „Krasnoarmelskugol”.

Colectivul combinatului carbonifer „Moscovugol” va sărbători aici data luându-și obligația de a întrece planul cu 100.000 tone cărbuni și de a termina planul anual de locuințe pentru minieri.

În ciuda „Zilei Minerului”, minierii trustului carbonifer „Ruteencovugol” din Donbas au fost primii din regiune care au împlinit planul pe 8 luni în comparație cu perioada corespunzătoare din anul trecut. Extracția de cărbune a acestui trust a crescut cu 40 la sută.

Timbre postale în cinstea „Zilei Minerului”

Ministerul Poștelor din URSS. emite o serie de măști postale consacrate zilei minerului. Seria este compusă din trei timbre. Pe unul din timbre sunt înfățișați trei minieri, pe al doilea, un minier la lucru iar al treilea reprezintă ordinul „Minier de vază”.

Publicarea de către editura Partidului Muncitoresc Român a culegerii de articole ale lui Lenin și Stalin despre presa muncitorească în general și despre presa de Partid în special, umple un gol mare în viața tuturor redacțiilor — reviste, ziare, ziare de perete și colective de corespondenți — și chiar în rândurile muncitorilor.

În această culegere de articole Lenin ne învață că presa nu trebuie să „prostească masele cu picanterii și fleacuri politice, ci să supună judecării masei tocmai problemele economice de toate zilele, înlesnind serioasa lor cunoaștere”, pentru că principala sarcină a presei în perioada construirii socialismului este aceea „de educare a masei populare din punct de vedere economic”. Și în primul rând, este necesar ca presa să se ocupe de „problemele muncii, privite din punct de vedere al practicii imediate”.

În privința aceasta ziarul nostru, mai ales în ultimul timp, a căutat să-și însușească și să aplice aceste principii. De pildă: popularizarea metodei pe care organizația de Partid dela ITA. a folosit-o cu ocazia întrecerii fulger desfășurate în cinstea zilei de 23 August, precum și alte metode strâns legate de majorarea productivității muncii și de mărirea producției: popularizarea schimbului de experiență a întreprinderilor naționalizate; popularizarea celor mai bune metode de muncă de îndrumare, folosite de

Lenin și Stalin despre presă (Editura PMR, 60 pag. 20 lei)

unele organizații de pleacă și comunale în cadrul acțiunii de colectare a cerealelor, etc.

Trecând astfel problemele practicii imediate, ziarul nostru se străduiește a deveni — așa cum spune Lenin — „nu numai un propagandist colectiv și un agitator colectiv, ci și un organizator colectiv”. În această ordine de idei amintim schimbul de scrisori dintre muncitorii dela fabrica de roți dintate (Hendl) și oțelarii dela Reșka, făcută prin coloanele ziarului nostru, pentru îmbunătățirea calității produselor, precum și schimbul de scrisori între muncitorii dela CAFRO-Cluj și cei dela ITA., servind aceleași scopuri.

Ziarul începe să fie considerat ca un organizator colectiv și de către oamenii muncii dela sate. Un exemplu în acest sens este faptul constatat la o fermă AFSM, din județul nostru. Aici am găsit un număr al ziarului nostru — în care era vorba cum sindicalistii dela ferma Zăbrani au știut să mobilizeze și să organizeze o muncă voluntară într-o zi de Duminică cu peste 500 săteni — notat cu roșu: „Se va prelucra în organizația sindicală”. Prelucrarea s-a făcut și efectul nu a întârziat, reușind și alte ferme să mobilizeze fărănumea muncitoare la

Un gest al cinematografeilor naționalizate din localitate

50 la sută reducere pentru sindicalisti, la filmele sovietice

Dirjecțiunile cinematografeilor naționalizate din localitate: Corso, Forum și Omnia de comun acord, au hotărât să facă importante înlesniri sindicalistilor, dornici de a vedea capodoperele studiourilor sovietice. Astfel, au hotărât că — afară de zilele de Sâmbătă și Duminică — în toată săptămâna, la toate filmele sovietice, sindicalistii, care au carnet cultural, să obțină importante reduceri. Cu

un bilet de 28 de lei, vor putea viziona filmul, doi sindicalisti, prezentând la casă carnetul cultural.

Gestul direcțiunilor cinematografeilor naționalizate nu necesită comentarii. Oamenii muncii, după munca depusă în interesul ridicării economiei naționale, în timpul liber, cu un pret minim, vor putea să vizioneze cele mai bune filme sovietice.

Programul de radio

Duminică 29 August

Radio România și Radio București I. 13.00: Ora satului. 14.00: Radio Jurnal. 14.20: Revista presei. 14.30: Ora veselă de N. Stroe. 15.18: Orch. Sind. Art. Instr. din București „Barbu Lăutaru”. 16.00: Muzică veselă (discuri). 16.10: Tariful Costică Dură. 16.40: Ora sindicală. 17.20: Muzică vocală românească (discuri). 17.30: Varietăți sovietice. 18.00: Orchestra Ionel Budisteanu. 19.00: Theodor Sibiceanu și Jean Lucaș — 2 piano. 19.30: Un disc. 19.35: Universitatea Radio — „Critica și autocritica”. 20.00: Radio Jurnal. 19.45: Cântec închinat lupșii clasei muncitoare (discuri). 20.10: Corul Radio. 20.40: Ora femeii. 21.00: Comentariul evenimentelor externe. 21.10: Melodii celebre (discuri). 21.30: Bule în sportiv. 21.40: Lisette Dima — dela Opera de Stat. 22.00: Radio Jurnal. 22.30: Orchestra Sindicatului Artiștilor Instrumentiști (discuri). Radio România și Radio

București II. 32.00: Muzică de dans și ușoară. (disc.) 23.30: Radio Jurnal.

Luni 30 August

Radio România și Radio București I. 13.00: Deschiderea emisiunii. 13.05: Instrumentiști celebri (disc.) 13.25: Orchestra Ionel Dinicu. 14: Radio Jurnal. 14.25: Continuarea programului Orchestrei Ionel Dinicu 15.10: Închiderea emisiunii. Radio România și Radio București II. 18: Deschiderea emisiunii — Revista presei din provincie. 18.10: Fanfara Municipiului București. 18.45: Carnet cultural — Cronica medicală. Radio România. 19.00: Emisiune în limba maghiară. Radio România și Radio București II. 19.30: Ora scoalei. Radio România — Radio București I. 20.00: Radio Jurnal. 22.00: Radio Jurnal. 22.30: Quartetul Radio. Radio România și Radio București II. 23.00: Muzică variată ușoară (discuri). 23.30: Radio Jurnal.

scoate la iveală lipsurile vieții noastre publice sovietice, luptători pentru înălțarea acestor neajunsuri, comandanți ai opiniei publice proletare, care se străduiesc să îndrumeze forțele necesare ale acestui factor de o covârșitoare însemnătate pentru ajutorarea partidului și a puterii sovietice în opera atât de grea a construcției socialiste”.

Definind astfel rolul corespondenților muncitori și dela sate, I. V. Stalin, scoate la relief necesitatea instruirii corespondenților și mai ales: „aceștia să se instruiască în procesul muncii lor”.

Din aceste puține relatări, despre prețioasa culegere de articole de presă, se poate vedea importanța covârșitoare ce o reprezintă pentru încreștarea clasei muncitoare și acest fapt atrage după sine necesitatea de a ne lua — fiecare muncitor, corespondent sau ziarist de profesie — sarcina de a studia temeinic și de a învăța și a pătrunde felul nou al ziaristicii, spre a învăța că acei ce muncesc pentru construirea socialismului, au nevoie să știe să se organizeze, arătându-li-se prin presă cum și ce fel se poate organiza mai bine munca, pentru ca lupta noastră să înregistreze noi și noi succese.

De aceea fiecare ziarist profesionist, corespondent voluntar, redactor al gazetelor de perete și chiar fiecare muncitor, trebuie să citească și să studieze cartea „Lenin și Stalin despre presă”.

PETRE T. LUCACIU

muncă voluntară pentru strângerea recoltei.

Sunt câteva aspecte din munca noastră, care marchează doar un început. Adâncirea activității noastre în acest sens, continuarea consecventă a acestei munci. — le considerăm ca sarcini imediate și deosebit de importante.

În aceeași culegere, I. V. Stalin, vorbind despre critică și autocritică spune clar: „Nouă nu ne trebuie ORICE FEL de autocritică. Nouă ne trebuie o autocritică ce ridică nivelul cultural al clasei muncitoare, care își dezvoltă spiritul de luptă, îi întărește credința în victorie, îi înmulțește forțele și o ajută să devină adevăratul stăpân al țării”.

Și aici trebuie să recunoaștem că ziarul nostru nu a știut să adâncească suficient problema criticii și autocriticii, pentru că nu totdeauna critica făcută în coloanele ziarului nostru a atins scopul arătat mai sus. În acest sens ziarul nostru mai are de făcut și învățat multe.

Vorbind despre corespondenții muncitori, I. V. Stalin spune: „Corespondenții muncitori și cei dela sate nu pot să fie priviți numai ca viitorii zariști sau ca potențiali întreprindători. În înțelesul strict al acestui cuvânt: ei sunt învățați de toate, cei care au mentrea de a

VIATA DE PARTID

Rolul și munca organizațiilor de Partid în organizarea întrecerilor fulger dela I.T.A., Teba și 23 August

La trei din întreprinderile arădane, au avut loc întreceri fulger în producție timp de o zi, în cins-tea zilei de 23 August. E vorba de I.T.A., Teba și „23 August”.

În toate trei cazurile, inițiativa au avut-o organizațiile de Partid, numai că modul de organizare diferă dela caz la caz. E mai bine însă să ne oprim asupra fie-cărui caz aparte, să studiem felul cum au fost organizate aceste întreceri, să înțelegem atât părțile pozitive, cât și slăbiciunile, pen-tru ca să tragem învățămintele necesare care să ne fie de folos în munca noastră de viitor. Și mai ales rolul organizațiilor de partid în organizarea și reușita acestor întreceri, intenționăm să-l relevăm.

Să începem cu I.T.A.

Întrecerea s'a desfășurat în ziua de 20 August. Rezultatele tehnice care au însemnat importante depășiri de normă în toate secțiile, le-am publicat la timp.

Pregătirea întrecerilor a început în ziua de 11 August, în cadrul ședinței Biroului sectorului V PMR. I.T.A. Atunci s'a hotărât ca ziua de 23 August, să fie întâmpinată prin întreceri socialiste în producție, întreceri individuale și pe grupe de mașini: s'a fixat ziua pe întreceri și s'a elaborat un plan general de pregătire și de organizare a acestor întreceri. Pe baza acestui plan elaborat de sectorul V PMR.—I.T.A., în ziua de 15 August, întrecerile au fost prelucrate în cadrul unei ședințe la care au participat toți tehnicienii și inginerii din fabrică. În cadrul acestei ședințe s'au discutat condițiile necesare în ansamblu lor și s'a hotărât ca să fie puse la punct, instalațiile mașinile și utilajul, iar chestiunile tehnice de amănunt după specificul fiecărei secții, au fost puse la punct în ședința pe care tehnicienii și inginerii fiecărei secții au ținut-o cu maestrul, submaestrul, montatorul și muncitorii frunțași din secția respectivă, în ziua de 16 August.

În aceeași ședință s'a elaborat și sistemul de punctaj pentru determinarea justă a calității produselor.

Tot în ziua de 16 August, sectorul V PMR.—I.T.A. a ținut o ședință largită cu cadrele de bază, unde s'a prelucrat importanța întrecerilor socialiste în producție pentru economia noastră națională, insistându-se în același timp asupra necesității ca fiecare membru de Partid să fie un bun îndrumător, un permanent mobilizator în cadrul întrecerilor și un exemplu în muncă.

S'a menționat necesitatea îmbunătățirii calității produselor fabricate—reducerea procentajului de rebuturi și deșeurilor.

În ziua de 17 August întrecerile fulger în producție care urmau să se desfășoare la 20 August,

au fost prelucrate cu îndrumări din partea Partidului și sindicatului

care apoi au desfășurat o activitate intensă dela om la om în sânul maselor de muncitori, pentru ca în ziua de 18 August să aibă loc întruniri ale muncitorilor pe secții, unde muncitorii evidentiați în producție, au vorbit tovarășii lor despre inițiativa Partidului ca în ziua de 20 August să se desfășoare în întreaga fabrică întreceri fulger în producție, individuale și pe grupe de mașini în secțiile: filatură și țesătorie și numai individuale în celelalte secții.

Ultimele amănunte tehnice au fost puse la punct în zilele de 18 și 19 August, când inginerii, tehnicienii, maestrul, submaestrul, montatorii și muncitorii frunțași din fiecare secție s'au întrunit din nou în cadrul unor ședințe.

Iată dar că organizația sectorului V PMR.—I.T.A., s'a ocupat cât se poate de temeinic de pregătirea și organizarea întrecerilor din ziua de 20 August.

Acestei serioase și temelnice pregătiri i se datoresc nu numai rezultatele tehnice excepționale realizate de muncitorii în cadrul întrecerilor, ci și rezultatul politic, entuziasmul cu care au îmbrățișat muncitorii inițiativa Partidului, entuziasmul de care erau pătrunși muncitorii și tehnicienii dela inginer și șef de secție până la ultimul muncitor.

Și cu toate acestea, organizația de sector, a avut unele scăpări, unele slăbiciuni în muncă. Așa de pildă e o slăbiciune că funcționarii dela birourile centrale nu au fost încadrați în afara acestor, care astfel au rămas în afara avantajului și entuziasmului unanim ce a domnit în ziua întrecerilor în toate secțiile întreprinderii. O altă slăbiciune a fost că, nu s'a dat mai multă atenție muncitorilor mai nou angajați, nu s'a prelucrat cu ei mai ales importanța și rostul întrecerilor în producție. Aceasta constituie în primul rând o slăbiciune a îndrumătorilor de Partid și sindicali, care trebuiau să-și îndrepte atenția spre acești muncitori proaspăt angajați, în primul rând.

La fabrica Teba

ideia organizării întrecerilor fulger în producție, după modelul celor dela I.T.A., a răsarit abea în ziua de 20 August, adică chiar în ziua când la I.T.A. întrecerile erau în toi. Și această idee a răsarit în urma faptului că 20 de muncitori și tehnicieni dela TEBA au vizitat fabrica I.T.A., în ziua întrecerilor.

Însăși inițiativa, însăși faptul de a fi pornit la întreceri fulger în producție e o realizare, o parte pozitivă a organizației de Partid dela Teba, pentru că și aici rezultatele tehnice au fost frumoase, muncitorii în marea majoritate s'au încadrat cu însufletire în muncă, dar pregătirea întrecerilor s'a făcut sumar, cât se poate de sumar, sau mai bine zis superficial. Astfel, totul s'a mărginit la a se ține câte o întrunire cu muncitorii din fiecare schimb vorbindu-li-se despre întrecerile fulger în producție. Aceasta s'a făcut în ziua de Sâmbătă, 21 August. Duminecă s'a ornământ fabrica din muncă voluntară, iar Luni dimineața, în ziua de 23 August, au început întrecerile.

Organizația de Partid dela 23 August

are aceleași merite ca cea dela Teba în ce privește întrecerile. Adică: inițiativa, însufletirea lor, rezultatele tehnice și mobilizarea majorității muncitorilor din întreprindere în aceste întreceri.

În ce privește pregătirea și organizarea, acestea — putem spune — au fost date peste cap.

Și aici, ca la I.T.A., întrecerile s'au desfășurat în ziua de 20 August. Numai că la I.T.A., această hotărâre s'a luat în ziua de 11 August și timp de nouă zile s'a dus o muncă intensă de pregătire a întrecerilor, pe când la „23 August” hotărârea a fost luată în seara zilei de 19 Aug., în cadrul ședinței organizației de bază a întreprinderii. În dimineața zilei de 20 August, tovarășii membri de Partid dela „23 August”,

cât de mult s'a deosebit modul de pregătire și de organizare a întrecerilor în producție

dela cele trei întreprinderi arădane. Pe când organizația de Partid dela I.T.A. s'a preocupat în mod cât se poate de temeinic cu întrecerile pentru buna lor reușită, organizațiile de Partid dela Teba și mai ales dela „23 August” nu au dat atenția cuvenită acestor întreceri. Nici condițiile tehnice detaliate nu s'au stabilit și nici ședințe cu tehnicienii nu s'au ținut.

Cu toate acestea, muncitorimea a îmbrățișat cu entuziasm inițiativa

O altă parte pozitivă

Muncitorii au căutat să lucreze, după noi și noi metode de lucru care să mărească randamentul muncii.

La I.T.A., la secția filatură, s'a putut constata cu ocazia întrecerilor că atunci când mașinile sunt curate, firul are o calitate mai bună. Constatări de felul acesta s'au mai auzit și altele. Și tocmai pentru a analiza, pentru a trage învățămintele techni-

Iată dar că pe lângă felul cum au fost pregătite și organizate întrecerile la I.T.A., pregătirea și organizarea celor dela Teba a lăsat mult de dorit. Așa se explică faptul că în ziua întrecerilor, am putut vedea în secția țesătorie a fabricii Teba, tehnicieni cari manifestau o atitudine indiferentă, o atitudine pasivă față de întreceri. Acesta e cazul și șefului de secție.

E adevărat că în întrecerile dela Teba s'au angajat în muncă, cu alte cuvinte în întreceri și funcționarii, nu numai cei dela secții, dar și cei dela birourile centrale. Tot atât de adevărat este însăși faptul că, am găsit și muncitori cari nu știau ce sunt în întreceri. Am întâlnit asemenea muncitori și muncitoare atât la țesătorie, cât și la alte secții, ca: pregătitorie, împachetaj, etc. Am mai observat și alte slăbiciuni: în toate atelierele secției „Inobilare” rezultatele tehnice din producție, nu au fost afișate. Nimeni din secție nu știa cui îi revine această sarcină.

Toate aceste slăbiciuni se datoresc faptului că organizația de Partid nu a prelucrat și nu a organizat temeinic întrecerile din ziua de 23 August, ci a procedat într-un mod superficial și cât se poate de pripit.

când s'au prezentat la lucru, au început să spună celorlalți muncitori că în cursul acestei zile, se desfășoară, în întreprinderea lor, o întrecere fulger în producție. La aceasta s'a mărginit toată pregătirea, toată organizarea întrecerilor în producție la „23 August”. Ba mai mult chiar, organizația de bază din această întreprindere, nu a anunțat nici organizația de sector și nici forurile sindicale decât ulterior, când faptul s'a consumat, despre aceste întreceri. Chiar dacă întreprinderea „23 August” nu are proporțiile I.T.A.-ei și nici ale TEBA-ei, e inadmisibil ca întrecerile în producție să fie bagatelizate, să fie date peste cap, așa cum s'a făcut organizația de bază dela „23 August”.

Acum vedem deci

Partidului și s'a angajat cu însufletire în întreceri. Rezultatele tehnice ne-o dovedesc aceasta. Rezultatele exprimă și ele gradul de pregătire, de organizare și de întreceri, pentru că dacă ar fi să facem o clasificare a celor trei întreprinderi, aceasta s'ar prezenta astfel: I.T.A., TEBA, „23 August”.

Pe lângă rezultatele tehnice, întrecerile în producție — ne referim la cele două întreprinderi textile: I.T.A. și TEBA, — au avut și

Aceste sunt învățămintele, fapt
(Continuare în pag. 7-a)

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

Inchirieri

PRAVALIE de coloniale în sectorul strazii principale se predă. Adresa la ziar. 3272

PRIMESC 2 eleve sau elevi în gazdă în centru, bine înțreținută, pian la dispoziție. Adresa: Hotel Central portar. 1587

Vânzare și cumpărări

IMOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări, adresați-va în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicii 101, vis-a-vis intrare dosul cartului etaj I telefon 19-55. 3273

CASA cu 3 camere și dependințe în str. Lăe Barna 65 de vânzare. Informații la proprietar în str. Gh. Halmagean (fost Rahovei) 108-110. 3501

JOC de Rômi, toc rezervor cumpăr Sub „Pelican” Reclama, Eminescu 4. 1321

STICLE pentru bulion numai în cantitate mai mare de 100 sticle se pot procura la Fabrica Flora. 1333

SUPRAGERIE neagră și un dormitor topoia în bună stare și curat, de vânzare, str. Bălcescu (f. Durca) 5. et. I. 1591

TEREN 356 st. p. cu casă bombardată Calea Armata Roșie (Radnei) Nr. 90-92 de vânzare integral sau în două părți la proprietar Dr. Reusz Bul. Republicii 48. 3288

ARTHUR HATSCHKE Agenție Bul. Armatei Poporului Nr 17. 750.000 bulevard vilă etaj 3 a apartamente luxoase; 700.000 Primărie caasă familiară 2 apart. ocupabile; 380.000: Mașul Muzeului vilă particulară, ocupabilă tot confortul 300.000: 4 camere grădina mare dependințe, baie. 250.000: Cercul recruta-re 3 apart. grădina. 225.000 centru, ocupabil, tot confortul, 2 camere baie. 1241

DORMITOR, închis complet, de vânzare Str. Căpitan Ignat 2. 3304

DE VANZARE camera combinată modernă, cu furnir nuc. 29 Decembrie No. 9. 3268

DORMITOR complet, deschis de vânzare. Str. Marie Chendi 9 parter. 3291

DE VANZARE casă particulară 2 camere, baie, cu grădina, ocupabilă. „Expres” Bul. Lenin 19. 3-5. 1589

CU PRET mare cumpăr haine uzate. Kertész, Tribunalul Dobra 1. 3280

Cinema C.F.R. Grădiște

Ocazie rară la Arad!
Cea mai reușită realizare a studioului românesc.
Pădurea îndrăgostiților
cu E. Bădulescu, G. Manu

URANIA Repr. 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9

Azi premieră.
Premiat la Bienala din Venetia
ILUZII PIERDUTE
cu Anne-Marie Blanc
După nuvela celebrului scriitor
Gottfried Keller

CREMA OPERETA Grădina Repr. 3, 5, 7, 15 și 9, 15

Azi premieră
Atențiune melomanii
Concert de Beethoven
Muzică, entuziasm, veselie. cu M. Taimanov — V. Vasilev

CORSO Repr. la 3, 5, 7, și 9

Azi un nou film cehoslovac. Premiul I la festivalul dela Venetia

Sirena

O tragedie neobișnuită de o intensitate covârșitoare.
cu N. Mauerava — M. Vasova — L. Bohac

CREMA „POPULAR” (fost FORUM)

Azi premieră Reaparitia triumfală a filmului cehoslovac

Oameni fără aripi

Un episod al tragediei dela Lidice

Reprezentările încep la orele: 5, 7 și 9.
Sâmbătă, Duminecă și sărbători 3, 5, 7 și 9.

Vând și cumpăr cu preț fix sau în comision tot felul de instrumente muzicale, note muzicale și cărți „Libro” în dosul teatrului. 1176

Lecții și meditații

DOAMNA MATASA, predă sistematic franceza, rusa, germana, engleza, admiteri — corigențe — bacalaureat — conversatie — **CURSURI** speciale pentru copii mici în limba franceză. Petofi 17 Telefon: 14-53. 3258

MEDITEZ latina, germana, franceza, engleza pentru bacalaureat admiteri corigențe, Prof. Dr. W. Episcopiei 26. 1585

Pierderi

PIERDUT ceas brățară marca Movado. Gășitorul este rugat contra bună recompensă a-1 preda în prăvălia Atlantica. 3305

Diverse

CURS NOU de dactilografie, calificative pentru băieți, fete, care au absolvat 4 clase medii și cauză post, începe la 1 Septembrie, Taxa Lei 1000. „PALLAS” Cosbuc 1. 3281

TUTUNGERIE mare circulație preda urgent din cauza familiară. Informații la redacția ziarului. 3300

BICICLETA de damă Nr. 5454 „Victoria” a dispărut Sâmbătă din Liceul Moise Nicoară. 3000 Lei recompensă celui care imi dă informații precise unde se află. Bitto Eisi, Episcopiei 50. 1335

PLAPOME confecționează și curăță Glück, str. Baritiu 8 lângă Piața Avram Iancu. 3297

CAUT asociat la bodegă se preferă persoană care cunoaște contabilitatea. Portar, Str. Alexandri 1 3302

Farmacile de serviciu

Azi și în noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii: Kalman, (Piața Avram Iancu), Guciu, (Bul. Republicii), Földes, (Str. Eminescu), Berger, (Calea Săguna).

Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii: Überall (Bul. Republicii), Weiss (Piața Avram Iancu), Karpási (lângă gara electrică), Szöllösi (Cal. Săguna).

Dr. Rado Ioan

ginecolog

Consultă din nou

dela 1 Septembrie
Calea Maresal Averescu 2.
Telefon 18-59. 1579

Asociația Profesională a Meseriașilor Frizeri-Cositori și Cosmeticieni

va ține o sedință extraordinară în ziua de Luni 30 August 1948 orele 17.30 la sediul Asociației. Având în vedere importanța ordinii de zi, prezența membrilor este obligatorie.
1329 Comitetul de Conducere.

Dr. REICH

consultă din nou.

AVIZ

Pe baza Ord. de Distr. No. 10940-2 „Centrocom”-Textilă Buc. Au sosit la

„Topanca”

Mag. de încălțăminte pe puncte. P-ța Avram Iancu No. 21.
400 per. pantofi bărbătești
400 per. pantofi dame
200 per. bocanci bărbătești
130 per. ghete copii

Marfă de calitate!

Magazin de coloniale și delicatețe în strada principală, vad bun, cu sector de distribuire, din cauza mutării **predau**. Adresa la ziar.

ATENȚIUNE! Ești, prompt și conștiincios, vopsește curăță chimic, noua vopșitorie
„UNI” Arad. Str. Melianu 5. Uzina: Str. Grigore Alexandrescu 32.

Patriotul PLUGARILOR

**Pentru ridicarea bunei stări
a țărănimii muncitoare**

Să trecem imediat la întocmirea planului de cultură pe anul agricol ce vine

— Ce cuprinde ordonanța Comandamentului Județean
de însămânțări —

Ieri dimineața a avut loc la Prefectura județului cea de a doua ședință a Comandamentului județean de însămânțări, cu scopul de a desbata pe larg planul de cultură pentru anul agricol 1948-49. La această ședință au luat parte și delegații comandamentului județean care se deplasează în cursul zilei de astăzi la centrele de plasa, pentru a prelucra planul de cultură cu toate comitetele gospodărești comunale și de plase în conferințe de lucru.

Spre deosebire de trecut, se vede cum anul acesta organele administrative sunt preocupate de cât mai bună organizare a planului de cultură,

mergându-se chiar până la fiecare gospodărie în parte. Este necesar acest lucru, pentru că numai așa se poate asigura dirijarea întregului proces de producție agricolă, pentru ridicarea bunei stări a țărănimii muncitoare.

Anul acesta planul de cultură se face de jos în sus, adică pornind de la fiecare gospodărie până la planul județean.

Astfel se asigură nu numai executarea unui plan real, care să țină seama de specificul fiecărei comune în parte — și chiar fiecărei gospodării — dar datorită cunoașterii posibilităților locale și specificului regiunii, se asigură și îndeplinirea întocmai a acestui plan.

Ordonanța Nr. 8, elaborată și discutată în ședința de ieri, prevede

până la data de 15 Septembrie a. c. fiecare gospodărie, indiferent că este de Stat, comună, sesie parohială sau particulară, trebuie să înainteze comitetului gospodăresc comunal planul de cultură pe care și-l întocmește singură.

Proprietarii care au terenuri în alte comune, decât unde domiciliul — spune ordonanța — sunt obligați ca în termen de 5 zile de la apariția prezentei ordonanțe să se prezinte la Primăria comunei în hotărârea căreia se găsește terenul pentru întocmirea planului de cultură și luare de cunoștință prin semnătură.

Cea de a doua parte a ordonanței se ocupă de condiționarea și tratarea seminței care va fi pusă în pământ. „Toți agricultorii sunt obligați a însămânța sămânța cores-punătoare, având greutatea hectolitrică la grâu de cel puțin 75 kgr. la secară 68 kgr., la orz 60 kgr. Acei care nu au sămânța corespunzătoare și-o vor procura prin schimb de la fermele de Stat și particularitate, de la Romcereal sau de la agricultorii la care s'au recunoscut

cerealele ca fiind bune de sămânță.

Așa dar iați că, nu numai realizarea planului de cultură preocupă organele noastre administrative, dar preocupă și mijloacele prin care el trebuie îndeplinit în vederea unei cât mai bune recolte. Se știe că anul acesta am avut în județul nostru cerealele mălurate sau cu alte corpuri străine. Desigur că aceste nu mai poate fi bune de sămânță, pentru că randamentul pe care ele îl vor da, va fi foarte slab. Deci,

Statul vine în ajutorul țărănimii muncitoare dându-i sămânță bună și de calitate, în primul rând de la fermele de Stat AFSM.

Dar nu numai atât. Căci nu-i suficient să ai sămânță bună și de calitate. Înainte de a fi pusă în pământ, ea trebuie să fie tratată cu soluție care să o apere împotriva diferitelor boale ce ar putea să vină. De aceea ordonanța prevede și felul în care trebuie tratat grâul cu soluție de sulfat de cupru, despre care ziarul nostru a scris. Pentru ca tot grâul să fie tratat, în fiecare comună, va lua ființă

ca să fie un centru de tratare.

Ordonanța mai prevede și mobilizarea tuturor forțelor (brațe de muncă, atelaje, mașini agricole, ateliere de ferărie și rotarie, ateliere mecanice și lemnație), în vederea realizării integrale a planului de cultură.

Organizațiile de Partid și cele sindicale au sarcina de a porni imediat o intensă muncă de lămurire și îndrumare în sânul țărănimii muncitoare și mai ales pentru demascarea tuturor manevrelor reacționare care ar căuta să periclitizeze buna desfășurare a lucrărilor susamintite.

Organizațiile Partidului Muncitoresc Român trebuie să stea în fruntea acestei munci, mobilizând în jurul lor, așa cum s'a făcut în campania de colectare a cerealelor, toate organizațiile de masă. Bineînțeles că, aceasta va avea un rezultat și mai mare dacă se va adănci și mai mult metoda de colaborare a organizațiilor de partid cu autoritățile locale și în mod special cu comitetele gospodărești comunale, pe care au sarcina de a le sprijini în mod efectiv în munca lor.

Stațiunile de mașini agricole AFSM vin în ajutorul țărănimii muncitoare pentru desmirisțirea

Unul din scopurile fermelor de Stat AFSM a Stațiunilor de mașini agricole, este acela de a veni în ajutorul țărănimii muncitoare. În acest sens Inspectoratul Regional AFSM Arad a luat hotărârea de a pune la îndemâna plugarilor tractoare și pluguri adecvate, pentru că țărănimii muncitoare să poată să facă desmirisțirile ce au mai rămas.

Dar nu numai faptul că AFSM-ul pune tractoarele și plugurile sale la dispoziția plugarilor are importanță. Ci, important este și faptul că, preturile cu care se închiriază aceste tractoare și pluguri, sunt foarte reduse pentru desmirisțirea unui hectar de pășune.

ca să fie numai 1000 lei, iar pentru un jugăr 600 lei, (jugărul este mai mare, ca întindere, decât jumătate dintr-un hectar).

În felul acesta țărănimii muncitoare a județului nostru, sprijinită puternic de către Stațiunile de mașini agricole ale Statului, poate și trebuie să ducă, cu succes, la îndeplinire, planul de desmirisțire, până la 15 Septembrie a. c.

Este sarcina comitetelor gospodărești agricole de a lua inițiativa acestor acțiuni și de a îndruma săvârșirea spre stațiunile de mașini agricole ale Statului, ca astfel să-și poată realiza, pe care țărănimii în parte, planul de ogortire, din vara aceasta.

„Solidaritatea“

Cooperativa croitorilor

Arad, Piața Avram Iancu 10.

Caută spre imediată angajare croitori
pentru confecțiuni civile și militare cl. I.

Mersul colectărilor de lână la centrul Ineu

La centrul de colectarea lână din plasa Ineu, din totalul de 950 proprietari de oi, abea 507 proprietari s'au prezentat și au predat cota de lână, care le revenea. Deci abea s'a colectat 53 la sută din totalul de lână programat.

Acest fapt se datorează și împrejurării că autoritățile comunale n'au știut lămurii îndeajuns și nu au depus străduință pe lângă proprietarii de oi, ca aceștia să înțeleagă rostul colectărilor de lână. Proprietarii care au înțeles și au predat cota sunt din comunele Somosheș, Sebiș, Buteni, Iermata, Răpsig și Bocsig. În comunele unde proprietarii au fost bine lămurii, au predat nu numai cota, dar și disponibilul pe care îl mai aveau. Astfel s'a întâmplat la Seprenș, Bocsig și Ineu, iar alții care au avut lână dar nu sunt proprietari de oi, au predat-o și ei, cum este cazul lui Măneran Barbu din Bocsig și Patki Ludovic și Buresak Iuliana din Ineu.

Foarte slab se prezintă comuna Sicula care abia a colectat până acum 12 la sută. Se vede treaba că aici s'a dus prea slab munca de lămurire.

GEORGIA SABIN
corresp. Ineu

Savantii sovietici au obținut fâină albă din secară

Dintr'un kgr. de grâu se poate obține cantitatea de 300 gr. fâină albă, oare se poate obține și o cantitate mai mare?

Pentru a răspunde la această întrebare, profesorul Kuprit a făcut în laboratorul său mii de experimente.

Miezul grâuntelui — partea lui făinoasă — constituie numai opt zece cimi din masa totală a grâuntelui. Acest grăunte este acoperit cu o coajă întregă de togmente de protecție și de aceea este foarte greu de a-l desparti de masa totală. De obicei se obține mai puțin de jumătate de masă făinoasă existentă.

Cum se pot micșora pierderile, această problemă pasionează de mult știința mondială, iar primul care a dat un răspuns clar a fost profesorul sovietic Kuprit.

Profesorul Kuprit a dovedit că la măcinarea grâuntelui au loc procese fizico-chimice foarte complexe, de aceea fărâmițarea lor nu poate fi asimilată cu fărâmițarea altor corpuri tari după cum se făcea până în prezent. După multe experimente savantul a ajuns la concluzia că cea mai bună armă pentru desăgrea grâuntelui este apa — aceeași apă care era întotdeauna considerată ca dușmanul lui cel mai aprig.

Prin scufundarea în apă și uscarea ulterioară a grâuntelui, profesorul Kuprit a micșorat rezistența lui, apa pătrunzând în crăpăturile microscopice ale părților tari, care se desăgrea.

Savantul Kuprit care este laureat al premiului Stalin a descoperit deasemeni de curând o metodă nouă pentru scoaterea din secară o unei făini albe integrale.

PATRIOTUL SPORTIV

Pe Stadionul ITA.

Finala descultilor dintre ITA-BANATUL Un match de handball ITA-POLITEHNICA match vedetă

După mult timp pentru prima oară, Stadionul ITA va fi locul întâlnirilor sportive de azi după amiază.

Cu începere la orele 15 se dispută finala campionatului descultilor dintre ITA și BANATUL, iar la orele 16 se dispută un interesant match de handball.

Matchul vedetă divizionar A, dintre ITA și POLITEHNICA începe la orele 17 și este apreciat cu mult interes de către publicul sportiv din orașul nostru, care a fost lipsit mult timp de un spectacol sportiv divizionar de înaltă factură.

Pentru matchul ITA - POLITEHNICA se așteaptă sosirea la Arad a unui mare număr de suporteri și echipei studentesti și acestia - după cum sîi cunoaștem - vor face o scurtoasă galerie pentru echipa lor. Ar fi cazul ca și publicul arădean să încurajeze cu mai mult elan echipa textilistilor, care merită de a fi sprijinită, fiind o echipă a orașului nostru, formată din elementele muncitorești ale unei mari fabrici din Arad, iar în al doilea rând, neplăcut ca este căștigătoare Cupei R.P.R. și echipa campionată a țării.

După informațiile pe care le deținem, cele două echipe vor juca în următoarele formații:

ITA: Markv—Vasa, Farmaty—Ilvan, Pafl, Băcut—Kovacs, Reinhardt, Carpinet, Stibinger și Dumitrescu

POLITEHNICA: Franciscovici—Corbua, Păcorar—Mazăre, Popescu, Mioc—Andreescu, Iovan, Andrei Rădulescu, Dee și Chioreanu.

ARENA GLORIA PRIMARIA ARAD — PRIMARIA TIMISOARA ORELE 9.
INDAGRARA — IMS HUNEDOARA ORELE 11.

În cursul dimineții de azi arena Gloria găzduiește două întâlniri de fotbal.

În cadrul primului match se dispută partida amicală dintre echipele de fotbal ale primăriilor orașelor ARAD și TIMISOARA.

Matchul va fi arbitrat de d. Burdon secundat de: Rusu și Damian.

INDAGRARA — IMS HUNEDOARA O PARTIDA DIVIZIONARA C, FOARTE INTERESANTA

Indagrara și IMS Hunedoara, două echipe care anul trecut au activat în seria II-a a diviziei B, se întâlnesc acum în cadrul seriei a I-a a diviziei C.

Ambele echipe muncitorești și-au păstrat obiceiurile de jucători din anul trecut. Indagrara pierzând doar pe Breceanu și astfel puterea combativă a celor două formații n'a scăzut cu nimic și întâlnirea dintre ele promite a fi foarte interesantă și disputată.

Partida divizionară Indagrara — IMS Hunedoara începe la orele 11.

Boșnac, Costea, Din și Boarin, iar dela învins: Brânduse, Sandor, Tică și Voicu.

A arbitrat Steiner (Timisoara).
Dinamo — Metalchimic 5:3 (3:2)

În matchul pentru Divizia Națională A., Dinamo a învins după luptă grea echipa sindicalistă, Metalchimic cu scorul de 5:3, la pauză 3:2. La întâlnirea dintre echipele bucurestene, au asistat 6.000 spectatori.

— OFICIUL LOCAL DE TURISM organizează o călătorie colectivă în condițiuni confortabile și avantajoase cu ocazia concursului de canoe care va avea loc la Snagov pe data de 4 și 5 Septembrie a. c. Participanții beneficiază de o reducere de 50 la sută. Inscriserile și informațiile se fac la Oficiul Local de Turism Str. Eminescu 1.

— R. P. R. Primăria comunei Andrei Saguna Nr. 330—1948. PUBLICAȚIUNE. Primăria comunei Andrei Saguna, jud. Arad, publică vacante următoarele posturi: Un post de funcționar administrativ; Un post de casier comunal; Un post de moașă comunală; Un post de agent veterinar care va servi la 3 comuni. Andrei Saguna, la 8 August 1948. Primar: Cristea Mitru. Notar: Imbroane Dumitru. 1328

În lupta adversarilor egali a câștigat echipa mai norocoasă

SSCA. (Gloria) — Arad-Astra
3:1 1:0

Matchul disputat în cadrul diviziei C, dintre cele două echipe rivale din Arad s'a terminat cu victoria echipei Sindicatului Salariaților comunalii Arad, care în fața porții a știut să fructifice mai cu eficacitate acțiunile avute.

Echipele au jucat în următoarele formații S.S.C.A.: Boșnac—Pintea, Costea—Zavelcuța, Din, Boarin II—Gligorescu, Don, Boarin I, Tati și Berindea. AMEFA—ASTRA: Kiss—Palaky, Grada Voicu, Mosuleț, Acs—Brânduse, Tică, Sandor, Popovici și Meszaros.

Au marcat: Boarin I, Berindea și Don iar pentru AMEFA—ASTRA a înscris Mosuleț.

S'au remarcat dela învingători:

— COMITETUL JUDEȚEAN USIC, cu scopul de a sprijini lupta eroică a poporului grec pentru libertate, democrație și independența națională. Sâmbătă, 11 Sept. organizează o serată dansantă în saloanele fostului restaurant Dacia. Venitul net și soralei, în cadrul căreia se va desfășura un valoros program artistic, va fi prelat Comitetului național local pentru ajutorarea poporului grec.

Din Tera Socialismului

616 milioane de Kw. ore de energie electrică economisite prin întrecere socialistă

Ministerul centralelor electrice din URSS a încheiat bilanțul întrecerii socialiste a întreprinderilor industriale pentru economisirea energiei electrice. La întrecere au participat mai mult de 4000 de uzine și fabrici din regiunile Moscova, Leningrad, Donbas, Ural etc.

Muncitorii, inginerii și tehnicienii au făcut mii de propuneri pentru ameliorarea proceselor tehnologice și raționalizarea consumului o

nergiei electrice în întreprinderi. Folosirea acestor propuneri în întreprinderi, au dat posibilitatea să se realizeze în ultimul trimestru o economie de 391 kw/ore de energie electrică față de norma stabilită.

De la începutul anului 1947, între prinderile industriale din Uniunea Sovietică au realizat în total, în urma întrecerilor socialiste, o economie de 616 milioane kw/ore de energie electrică.

O locomotivă electrică „Pitic”

La uzina experimentală de construirea mașinilor necesare industriei lor carbonifere din Malahov, s'a construit un nou model de locomotivă electrică „Pitic”. Aceasta oco motivă este destinată transportării

cărbunelui la locurile de prelucrare preliminară. Ea se deosebește de cele precedente, prin aceea că înlătură complet pericolul exploziilor lor.

Recolta cănevei și steclei de zahăr

MOSCOVA. După datele statistice recolta cănevei și a bumbacului a dat rezultate foarte bune.

Noua însemnătate se întinde pe o suprafață mult mai mare decât în

anii precedenți. Din Ucraina se așteaptă că recolta din anul acesta a steclei de zahăr va da rezultate peste așteptări.

Noul cântar sistematic dela Indagrara mărește randamentul fabricii cu 50 la sută

La fabrica Indagrara, muncitorii și tehnicienii au introdus o serie de inovații în munca care, pe lângă că mărește randamentul și ușurează mersul producției, dau ovecă de spirit inventiv din partea tovarășilor muncitori.

De ani de zile muncitorii trebuiau să care cărbunii cu roabele la cazane. Cărbunii necesari erau aduși cu vagonul la un cântar decinal, răsturnat, pe urmă încarcăți în roabe, cântariți și distribuiți. Acum, prin construirea noului cântar sistematic și prelungirea liniei prin fața cazanelor, cărbunii sunt măsați direct cu vagonetul și împinși la locul necesar, la oricare din cele 6 cazane. Această inovație, făcută din inițiativa muncitorilor și tehnicienilor, la îndemnul org. de

Partid și a comitetului de fabrica realizează o economie de timp apreciabilă și mărește randamentul cu 50 la sută.

Tov. maestru Conrad și tov. ing. Altman, constatând că melasa se scurge prin distilatorul fabricii de spirit, l-au demontat și l-au armat cu o tablă de aramă astfel că acum funcționează mult mai bine ca înaintea.

Aceste inovații în muncă, demonstrează că muncitorii și tehnicienii fabricii Indagrara sunt preocupati de problema îmbunătățirii procesului de fabricație și caută să pună în aplicare noi și noi metode perfecționate de muncă, în interesul propășirii întreprinderii naționalizate. În folosul clasei muncitore. NICOLESCU N. coresp.

Nouele denumiri ale unor întreprinderi naționalizate din Arad

Printr-o decizie ministerială publicată în Monitorul Oficial Nr. 106 din 25 August 1948, s'au făcut o seamă de schimbări în numele diferitelor categorii de întreprinderi din întreaga țară. Printre acestea se află și următoarele întreprinderi din orașul și județul Arad.

Astra-Vogoane din Brașov și Arad poartă denumirea de Uzinele „Scazul Rosu”; fabrica de săpun Vernier se va numi Fabrica de săpun „Higiena”; Reisman din Arad se numește fabrica de tricotaje „Durabil”; fabrica Albu Simion poartă denumirea de Fabrica de tricotaje „Rețoții”; tipografia Lovrov se numește Tipografia „Gutenberg Arad”; Goldschmidt Al. din Arad noua denumire Fabrica de spirit „Arad”; Fabrica de spir Zelinsky din comuna Andrei Saguna, noua denumire fa-

brica de spirit „Alcoolatad”; Polacek din Iosăel (vl. Sehi) noua denumire „Panduri”; Miron Belea Arad, noua denumire „Spirul Aradului”; Zwack din Arad noua denumire fabrica „Progresul Arădean”; Hortus din Arad, noua denumire fabrica „Mureșul”; moara Indagrara noua denumire Moara „7 Noiembrie”.

Totodată dăm numele nou al câtorva fabrici din industria metalurgică și siderurgică din țară: Malaxa Locomotive din București noua denumire Uzinele „23 August”, IMS Brașov noua denumire Uzinele „Tractorul”, T. N. Ferdinand din Severin noua denumire „Oțelul Rosu”; Titan din Galați, noua denumire Uzina „Cristea Nicolai”, Nadrag din Severin, noua denumire Uzina „Giorcanul”, Galan din Hunedoara noua denumire Uzina „Victoria” etc.

La Ministerul Sănătății se lucrează la un vast plan de prevenire a bolilor

— a declarat tov. Inspector general sanitar Gherghiu cu ocazia instalării medicului șef județean adjunct

Datorită politicii inaugurată de Partidul Muncitoresc Român se iau importante măsuri pentru apărarea sănătății populației muncitoare

În urma dispozițiilor Ministerului Sănătății, la Arad a fost numit în postul de medic șef adjunct județean, tov. dr. Cighi Ioan, fost medic de circumscripție la Vărfuri.

Instalarea dr-ului Cighi Ioan, a avut loc ieri dimineața în localul Sindicatului sanitar și de igiena, în prezența tovarășilor Josan Ludovic secretar adjunct al Partidului Muncitoresc Român, organizația jud. Arad, a inspectorului general sanitar Gheorghiu Ios, Pavel reprezentant al Consiliului Sindical Județean, reprezentanții Sindicatului un număr însemnat de medici și personal administrativ al spitalelor și secțiilor sanitare.

Dr-ul Stănilă Octavian, medic șef al Județului sanitar pe cei prezenți și urează spor la munca noului numit după care rând pe rând iau cuvântul pentru a-l saluta în mijlocul lor, dorind activitate rodnică noului medic șef adjunct județean Cighi Ioan. Mocuța Moise din partea Sindicatului sanitar, tov. Pavel din partea Consiliului Sindical Județean, dr. Sitaru Pavel din partea colegilor, dr. Georgescu, președintele Colegiului Medical, tov. Muscă, din partea personalului administrativ al Sindicatului, tov. Barbu din partea personalului de serviciu al spitalului central.

Salutul Biroului Județean al Partidului Muncitoresc Român îl aduce tov. Josan Ludovic care arată că, noua măsură luată de către Ministerul Sănătății de a numi în fiecare județ câte un medic șef județean adjunct, este strâns legată de politica Partidului Muncitoresc Român în ceea ce privește problemele sanitare, prin această complectare a colectivului de muncă se adâncește munca în legătură cu rezolvarea problemelor sanitare, care în trecut sub regimul bughezo-mosieresc a fost complet neglijată.

— Această măsură va întări spiritul de muncă și va permite o mai strânsă colaborare cu organele administrative. Toate problemele de ordin sanitar vor trebui să fie frământate, pentru a se ajunge la rezultate concrete, folositoare patriei și largi populației.

— În fața serviciului județean sanitar, stau probleme organizatorice care cer rezolvarea urgentă pe linia trasată de către Partidul Muncitoresc Român.

Tov. Josan Ludovic încheie spunând că, organizația județeană a Partidului Muncitoresc Român, va sprijini colectivul județean sanitar în toate acțiunile sale pentru binele poporului și a clasei muncitoare.

Vorbitorilor le răspunde noul instalat tov. medic șef adjunct județean Cighi Ioan, care mulțumește pentru încrederea ce i se acordă și în cursul cuvântării trasează linia pe care trebuie să activeze serviciul sanitar județean în viitor.

Ultimul care a vorbit, făcând un larg expozitiv despre problemele sanitare la ordinea zilei, a fost tov. inspector general sanitar Gheorghiu

Ios, care a arătat că, la Ministerul Sănătății mișcă și mișcă de specialiști lucrează zi și noapte la elaborarea unui plan cât mai vast care are drept scop prevenirea bolilor și vindecarea lor cât mai rapidă atunci când se ivesc, pentru ca cetățenii să fie redată societății și producției cât mai repede posibil.

Tov. inspector general Gheorghiu a făcut o declarație foarte importantă arătând că Ministerul Sănătății, va îngloba în curând toate serviciile sanitare, pentru ca acestea să fie centralizate și să aibă o singură conducere, dându-se astfel tratament egal pentru toți muncitorii acestei țări. În același timp a anunțat că, mijloacele sanitare vor fi aduse cât mai aproape de popor prin înființarea de spitale la sate, la circumscripții sau la reședințele de plăși. Aceste spitale vor fi mixte

și se va da o deosebită atenție maternității și îngrijirii copiilor.

Toate aceste măsuri se iau din inițiativa Partidului Muncitoresc Român, reprezentat prin tov. ministru adjunct Leontin Salăgeanu.

— Este necesar — a spus tov. Gheorghiu — să se facă educația igienică a populației care trebuie să înceapă chiar de la grădiniță și să continue până la școlile superioare, pentru ca poporul să învețe cum să-și apere sănătatea.

Tov. inspector general, a ridicat și dezbătut apoi o serie de probleme de organizare, arătând că în toate comunele și localitățile organele sanitare au datorită de a colabora strâns cu factorul politic, cu organizațiile Partidului Muncitoresc Român, inițiatorul și motorul tuturor înfrunțărilor din Republica Populară Română.

Scolile speciale de doi ani pentru muncitorii din producție vor lua ființă chiar în anul acesta

Ministerul Învățământului Public comunică:

În vederea înființării, chiar din anul școlar 1948-49, a scolilor prevăzute de art. 26 al Decretului pentru Reforma Învățământului publicat în Monitorul Oficial Nr. 177 din 2 August a. e., Ministerul Învățământului Public, lucrează, în momentul de față, împreună cu Ministerul de resort și cu Confederația Ge-

nerală a Muncii, la organizarea acestor școli.

După cum se știe școlile speciale de doi ani sunt destinate muncitorilor din producție care vor putea după absolvire, să se prezinte la examenul de admitere în învățământul superior.

În reținerea pe toată durata școlărității va fi asigurată de Ministerul de resort și întreprinderi,

Muncitorii dela „TALPA“ din Capitală chiamă la întrecere în muncă pe muncitorii fabricilor de încălzăminte și pielărie din întreaga țară

În cursul zilei de Joi după trecerea lucrului, muncitorii tehnicienii și funcționarii fabricii de pielărie și încălzăminte „TALPA“ din capitală s-au întrunit în adunare generală pentru a discuta problemele legate de producție și mai ales cele în legătură cu calitatea produselor și cu reducerea deșeurilor.

Părțile de importanță acestei probleme și hotărâți să muncească din toate puterile pentru a face ca produsele lor să fie bune și ieftine, muncitorii și tehnicienii dela „TALPA“, răspunzând apelului lansat de muncitorii dela I.M.S.-Brasov,

au hotărât să cheme la întrecere în producție pe toți tovarășii lor din ramura pielărie și încălzăminte.

Scopul întrecerii este de a se asigura o calitate superioară fabricatelor, de a micsora procentul de deșeurii și printr-o cât mai bună organizare a muncii și raționalizare a timpului de lucru,

să se reducă prețul de cost al produselor.

Îndrumați și educați de Partid, conștienți că de felul cum vor să muncească, depinde de bunăstarea întregului popor, muncitorii și tehnicienii dela „TALPA“ și-au luat angajamentul de a lupta și de a munci fără preget pentru îmbunătățirea calității fabricatelor, pentru o organizare superioară a muncii, pentru economisirea materiilor prime și pentru întărirea disciplinei în muncă în vederea unei producții cât mai ridicate și de cea mai bună calitate.

Se distribuie afecțe pentru invalizii lipsiți de mijloace

Biroul I. O. V. R.-Primăria Arad, aduce la cunoștința celor interesați că la Casa I.O.V.R. se va da o afecță pentru invalizii văduge cu copii și orfani de ambii părinți cari

Miscare de personal la Administrația Financiară Arad

BUCUREȘTI. Ministerul finanțelor a procedat la repartizări și delegări de inspectori financiari și controlori șefi fiscali. Astfel la Administrația financiară din Arad s'au produs următoarele schimbări: Mușteanu Gheorghe administratorul principal financiar Arad a fost repartizat la Dolj, iar locul lui va fi înlocuit cu administratorul principal financiar din Covurlui, Controlorul fiscal Popa Liviu dela Administrația financiară Arad a fost repartizat la Administrația financiară a Sectorului III. Albastru, București, Marele Alexandru, controlor șef fiscal dela Satu-Mare a fost transferat la Arad. Au mai fost repartizați la Arad și șefii de serviciu Rusu Iuliu, Crețiu Gheorghe, Radu Gheorghe Pecican Nicolae și Auneanu Constantin.

Pentru pace - contra imperialismului

(Urmare din pag. 1-a)

uit de imperialisti tinde tocmai la nimicirea acestor cuceriri, a libertăților cucerite cu sâmbete jertfe.

Poporul român și naționalitățile conlocuitoare sunt mândrii că alături de oamenii culturii și artei progresiste din întreaga lume, se află și reprezentanții noștri.

Poporul muncitor al țării noastre este conștient de adevărul celor spuse de Ilya Ehrenburg că: „nu poate exista neutralitate în lupta dintre lumină și întuneric, dintre cultură și ignoranță, dintre înfrățirea popoarelor și războiul“.

Prin glasul reprezentanților noștri la Wrocław, el spune sus și tare că în această luptă el este hotărât pentru lumină, cultură și înfrățirea popoarelor.

VIATA DE PARTID

(Urmare din pag. 3-a)

teze pozitive și stabilizările, constatate cu ocazia întrecerilor fulger în producție, desfășurate la cele 3 întreprinderi arădane.

Să ne însușim învățămintele și să lichidăm slăbiciunile. Să nu uităm niciun moment că Rezoluția Plenarei a II-a a C. C. al PMR, a trasat, printre altele, și următoarea sarcină:

Organizațiile de Partid, antrenând cu ajutorul sindicatelor masa mare a muncitorimii, au de muncit pentru ridicarea nivelului conștiinței de clasă și al vigilenței de clasă a muncitorilor, de cultivat și adâncit noua atitudine față de muncă și față de avutul obștesc, de dat un avânt și mai mare întrecerii în producție, care capătă de acum înaintea caracterul de întrecere socialistă, de luptat pentru ridicarea continuă a productivității muncii.

STEFAN I. SIMON

sunt săraci și lipsiți de mijloace, fără nici un venit. Cei interesați sunt rugați să se prezinte cât mai urgent la Biroul I.O.V.R. — Primăria, camera No. 26.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Un succes al luptei unite și hotărârlile
a muncitorimeii franceze

Guvernul reacionar Marié—Blum—Reynaud—Schuman a demisionat

PARIS. — „Franco Prusse” anunță, că guvernul francez, prezidat de André Marié, a demisionat. În legătură cu aceasta, un comunicat oficial, publicat la ora 0,15 noaptea arată, că demisia s'a produs în urma divergențelor ivite în sânul cabinetului, în diferite chestiuni de ordin economic și financiar.

PROTESTUL UNIUNII SOVIETICE ÎMPOTRIVA ACȚIUNILOR PROVOCATOARE ALE GUVERNULUI ITALIAN

ROMA. — Agenția Tass transmite:

În repetate rânduri presa italiană a anunțat că guvernul conferă Ordinul Republicii Italiene, unităților armate și soldaților care au participat la războiul împotriva Uniunii Sovietice, războiul dus de Italia fascistă, în alianță cu Germania hitleristă.

Astfel de exemplu ziarul **CO-RIERE MILITARE**, care este actualmente organul armatei italiene, a anunțat în luna Iunie că au fost conferite medalii de aur regimentului al 4-lea de alpini, pentru participarea la războiul împotriva Uniunii Sovietice în 1942—1943, regimentului al 6-lea de alpini și locotenentului Lucciano Giani, pentru participarea la războiul împotriva Uniunii Sovietice în iarna anului 1942—1943.

Ziarul mai acuză deasemenea că, au fost decorați post mortem cu medalii de aur și argint participanții în războiul anti-sovietic.

În legătură cu aceasta ambasada sovietică din Italia, a prezentat o notă de protest guvernului italian în ziua de 3 August. În această notă s'a subliniat că, decorarea unităților armate și soldaților cu Ordinul Republicii Italiene, pentru participarea la războiul fascist împotriva Uniunii Sovietice, este o încurajare pentru renasterea organizațiilor fasciste din Italia și constituie o violare directă din partea guvernului italian a spiritului și textului tratatului de pace cu Italia.

În nota de răspuns înmănată ambasadorului sovietic de la Roma, guvernul italian, cu toate că admite

faptul decorării unor unități și soldați cu Ordinul Republicii Italiene, afirmă că aceste s-au făcut numai din considerații pur militare, nu văd nici o semnificație politică.

Astfel, guvernul de Gasperi a recunoscut că a conferit decorații participanților la războiul împotriva Uniunii Sovietice.

Aceste acțiuni ale guvernului italian nu pot să nu stârnească indignarea justificată a democrațiilor din Italia și alte țări.

ÎN MUNTII GRAMMOS ARMATA DEMOCRATA GREACA A ÎNREGISTRAT CELE MAI MARI SUCESE

GRECIA. — Postul de radio „Grecia Liberă” transmite următorul ordin de zi al guvernului democrat popular provizoriu al Greciei libere:

Soldați și ofițeri, cari luptați la Emolokass și Grammos, prima fază a luptelor din Grammos s'a încheiat cu manevra noastră plină de succes, realizată în noaptea de 20 spre 21 August.

De 70 de zile luptați cu un eroism neîntrecut împotriva inamicului, înscind cu sângele vostru, una din cele mai glorioase pagini din istoria luptei pentru eliberarea poporului nostru.

Monarho-fasciștii, subliniază ordinul de zi, au pierdut să decimeze în regiunea Grammos cea mai mare parte din unitățile armatei democratice și după aceea să se întoarcă spre celelalte regiuni ale Greciei. Pentru acest scop, inamicul a concentrat în regiunile

Emolokass și Grammos peste 100.000 soldați, dotați cu echipament și armament foarte modern, priviți din Statul Unite. Dar rezistența noastră pe muntii Grammos a zdrobit planurile inamicului. Aceasta a fost cea mai mare victorie a armatei democratice. Răzbindănd fermi în lupta aprigă și eroică împotriva inamicului, care a pierdut peste 25.000 de soldați și ofițeri, unitățile noastre au realizat o manevră bine organizată și și-au îndreptat toate forțele în alte regiuni, unde vor continua lupta.

Soldați și conducători ai armatei democratice din Grammos!

Lupta care a început la Emolokass și Grammos continuă! Aceasta este lupta pentru Grecia, pentru libertatea și independența patriei noastre. Unitățile armatei democratice din Tesalia, Rumelia, Peloponez, Epir, Macedonia și Tracia, însoțite de pildile apărătorilor eroici din Grammos, transformă întreaga Grecia într-un front al luptei împotriva monarho-fasciștilor.

La Atena și în celelalte orașe din Grecia, muncitorii și funcționarii duc lupta pentru pâine și pentru dreptul la viață.

Grammos a devenit simbolul libertății și democrației. Noi vom continua lupta până la victorie.

La Grammos, — încheie ordinul de zi — am dat inamicului lecții severe. Acum trebuie să ne pregătim pentru ducerea mai departe a luptei, care va avea drept rezultat distrugerea monarho-fascismului.

O constatare la Primărie

Pentru scăderea prețurilor de
pe piața Aradului

Pentru a pune capăt speculei ce se practică pe pietele alimentare ale Aradului, comercianții angroști, detailiști și reprezentanții cooperativelor alimentare, au fost invitați Sâmbătă după amiază la ședința Comisiei Interimară a Municipiului Arad.

Ședința a fost deschisă de primarul Pălinescu, care a arătat: că guvernul a micșorat în mod simțitor prețurile la o serie de articole industriale. În contrast cu aceasta și complet nejustificat, prețurile pe piața alimentară a Aradului au început să crească. Citează mai multe exemple, prin care a dovedit, că unii comercianți necinstiți, călându-și de dorința unui câștig ilegal, în mod artificial măresc prețurile de pe piață.

Consilierul municipal, tov. Gluvacov Milan, reprezentantul Partidului Muncitoresc Român, arată că până când muncitorii prin între-

ceri socialiste se străduiesc să mărească producția în interesul estimei vieții, unii comercianți necinstiți fac întreceri măbind prețurile la produsele alimentare.

— Această metodă nu va fi tolerată și pe mai departe și vom găsi măsurile necesare de a comprima de pe piață și din economia țării pe toți speculanții, pe toți acei cari caută în mod artificial, să mențină prețurile ridicate pe piața Aradului.

Atrage atenția comercianților că, dacă nu vor înțelege să comprime prețurile, vor fi eliminați de pe pietele Aradului.

Tov. GLUVACOV face apoi o critică severă, dar justă și obiectivă Cooperativelor Alimentare, ai cărei conducători nu și-au înțeles pe deplin rolul. Această cooperativă trebuie să treacă la o serioasă îmbunătățire a muncii sale. Face atenție co-

Informații

LOTO cumpărați

„Mercur” str. Eminescu 4
Olariu str. Frimu 3 (Brătianu)
Grănyald str. M. Stănescu 1

Dacă și la această tragere nu există buletin câștigător cu 3 numere, atunci câștigul se va împărți buletinelor care au 2 numere (din cele 3 înscrise) cuprinse în cele 5 numere esite la sorți
Azi este deschis până la ora 12.
1334

— GRUPAREA SPORTIVA AMEFA—ȘTEAGUL ROSU A SINDICATULUI CHIMIC ȘI STICLARI DIN ARAD aranjează în ziua de Duminică 20 Septembrie 1948, de la orele 8 dimineața și până la orele 22 noaptea, o mare serbare câmpenească în Pădurea Orașului, cu un program artistic, sportiv, cu diferite atracții jocuri, muzică și dans, cu bufet, cu mâncări calde și reci, prăjituri, și beuturi la prețuri populare.

La Secția Librărie a Cooperativei Muncitorești „Solidaritatea” din Str. Ioan Frimu Nr. 2, se pot cumpăra Statele de salarii, State centralizate, Instrucțiuni.
1331

— R. P. R. Primăria comunei Andrei Saguna Nr. 330—1948. CONCURS. Primăria comunei Andrei Saguna, jud. Arad, publică concurs pentru completarea următoarelor posturi vacante: Un post de funcționar administrativ; Un post de casier comunal; Un post de moșne comunală; Un post de agent veșerină care va servi la 3 comune. Cererile însoțite de actele cerute de S. S. C. se vor depune la această primărie, până la data de 30 Sept. 1948. Cererile sosite ulterior nu se vor lua în considerare. Andrei Saguna, la 28 August 1948. Primar: Cristea Mihai
Notar: Imbroane Dumitra, 1328

— DIRECȚIUNEA LICEULUI INDUSTRIAL DE BAIETI, aduce la cunoștință elevilor coșigenți că examenele de corigență se vor ține la toate materiile în zilele de 3 și 4 Septembrie 1948, începând la ora 8 dimineața.

— ÎN ATENȚIA RAJNITORILOR Asoc. Rajnitorilor și-a început activitatea în localul Federației Meseriașilor. Cei neînscrși încă, sunt rugați să se prezente în zilele de Marți orele 17—19. Adunarea generală va avea loc în ziua de 1 Sept. a. c. orele 10 a. m. — Comitetul. 3292